

TRABAJO

Año IX

N.º 358 / 9

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. | Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. | Extranjero: id., 4'50 id.
P.º de 30 ejemplares una peseta

Elche 22 Octubre 1916

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Federación Nacional de Obreros
Alpargateros y oficios anexas
de España

COMITE CENTRAL

Sesión extraordinaria del
13 Octubre 1916

Asisten Serrano, Esclapez, García, García Ferrero, Berdeñado, Quirant, Alarcón, Balso y Barceló.
Se aprueba el acta de la última sesión y la correspondencia remitida.

Se dió cuenta de la correspondencia recibida por el siguiente orden:

Del Comité de la Unión General, notificando haber recibido la Instancia que se eleva al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros, que será entregada por una Comisión de aquel organismo.

Del compañero Millá, de Alicante, sobre Estatutos.

De la sección de Villena abonando las cuotas ordinarias de Agosto y Septiembre.

De la de alpargateros de Elche, invitando a una reunión de delegados para organizar los actos que deban celebrarse secundando la campaña de la Unión General, notificando el nombramiento de delegado para la campaña de propaganda y reclamación al Gobierno del trabajo en los penales y el acuerdo de abonar la cuota de quince céntimos por federado para atender a los gastos que aquella ocasiona.

Del Comité Nacional de la Federación de obreros en Piel, proponiendo sean de cuenta de esta Federación los gastos que ocasiona el envío de un delegado a Cervera del Río Alhama para que ayude a la campaña por la reglamentación del trabajo en los penales y notificando que la propuesta de este Comité queda a resultas de lo que acuerde el Congreso de aquel organismo nacional.

Se acuerda comunicarle no se puede admitir lo que proponen, en atención a la falta de fondos.

De la Feminista de Elche dando cuenta de haber acordado en junta general que la sección de Cervera del Río Alhama ingrese en la Unión General, mostrándose conformes

con que se comience la campaña de reclamación al Gobierno y abonando la cuota ordinaria de Septiembre y la de quince céntimos por federado para la campaña que se organiza.

De la de alpargateros de Castellón, pidiendo aclaraciones sobre la designación del delegado de aquella sección y abonando las cuotas ordinarias de Septiembre y Octubre. Se acuerda dar las explicaciones que pide y advertirle que la cuota de Octubre se abona con arreglo a los nuevos estatutos.

Del compañero José Esclapez, contestando a otra comunicación del Comité.

Se acuerda acto continuo gratificar al compañero Centader con 40 pesetas por sus trabajos realizados desde el II al III Congreso.

Con 25 pesetas al compañero Tesorero, y con respecto de gratificar al Vicesecretario, se acordó sea el Congreso próximo quien resuelva en atención a que dicho cargo pasa a ser retribuido en ausencias y enfermedades del Secretario.

El delegado en la Comisión organizadora de los actos que debían celebrarse para secundar la campaña de la Unión, dió cuenta de su gestión que fué aprobada.

Fué aprobado el estado de ingresos y gastos del tercer trimestre del corriente año, que se acordó insertar en TRABAJO.

Se acuerda hacer un corte en las cuentas para abrir los libros de contabilidad con arreglo a lo preceptuado en los nuevos estatutos.

Se acordó además enviar a Crevillente para que estudie aquella organización al compañero García; notificar a las secciones los débitos que tengan con la Federación; encargar a la de Cervera la organización de los mítines de Logroño y Haro; que la campaña de reclamación al Gobierno comience el día 19 del actual; que en los mítines que se organicen tome parte el compañero Secretario en representación del Comité y en unión de los delegados de las secciones de alpargateros de Elche y Castellón, y dirigir a las secciones la circular que en este mismo semanario se insertó en el último número.

Carta abierta

Considerando más modestos trabajos de propaganda anti-tuberculosa infructuosos, porque a los 10 años de siembra, por ningún lado va germinar la semilla esparcida y eso que la considere revuelta y abonada en terrenos de fácil germinación porque el desarrollo intelectual en esta Ciudad no escasea y como para que una idea se desenvuelva y tome forma es condición precisa la intelectualidad, de aquí que no me explique el como a las innumerables lamentaciones y a la tenaz propaganda no se haya tomado en consideración seria el asunto y se haya intentado algo en pretensión de un resultado práctico.

No; casi no nos debemos extrañar, porque está visto que en Elche falta el elemento primordial para la realización de los grandes actos que engrandecen a la humanidad; en Elche falta la *voluntad*, fuerza poderosa que todo lo allana, todo lo arrastra, todo lo resuelve favorablemente cuando cuenta con medios y Elche los tiene; luego Elche carece de voluntad y por lo tanto no conseguiremos nada práctico y beneficioso; que en ir a la ruina y lo conseguirán.

Un medio de salvación queda todavía y es la educación de la voluntad, y como enfermedad psíquica, es difícil de tratar pero no hay que desconfiar; en los manicomios son recluidos muchos locos y algunos salen curados, por lo tanto, no hay que desesperar, puede venir la reacción y lo que hoy es indiferencia, convertirse mañana en entusiasmo; ¿y como curar esta voluntad? Comparando, enseñando lo que en otras partes sucede poniendo en práctica la higiene de la que aquí se hace burla.

Todos sabéis, porque se os ha dicho, que mejoraría la condición orgánica mejorando las viviendas y la alimentación, reglamentando el trabajo y moderando ciertas costumbres; ¿cómo se consigue esto? Imponiendo nuestra voluntad a nuestras libres costumbres; todo es un poco de violencia al principio, después vuestras nuevas costumbres os harán ver palmariamente los beneficios de la reducción de la voluntad.

Luis Gómez

Elche, Octubre 1916.

Alma socialista

Si para la transformación de este injusto régimen social que padecemos y cuyo fundamento es el estar poseídos individualmente los medios de producción, de lo que resulta que las libertades sociales son un mito, y por ende un penoso proceso de crímenes, injusticias y demás calamidades humanas, por otro régimen en el que la tierra y los demás medios de vida sean propiedad exclusiva de la colectividad humana, y en el cual imperen con todo su esplendor las libertades sociales para que se cumpla en el mundo el verdadero sentido de la fraternidad y la justicia, necesita el proletariado agruparse en las filas del socialismo militante, para derrocar las instituciones que sostiene la sociedad burguesa; necesita además emplear para su lucha diaria todos los medios de que pueda disponer; pero en el empleo de estos medios, ha de obrar siempre con alma socialista.

Con tal motivo, además de ejercitar la política de clase, donde debe emplear cuantas energías pueda, para socavar el régimen burgués, con la intervención directa en la política de los pueblos, debe emplear otros medios, que bien orientados constituyen una ayuda eficaz en la lucha latente para la consecución de sus fines.

Los principales de estos medios, que podemos llamar secundarios, pero grúas poderosas para la edificación del palacio social, son, la organización económica, para disminuir la plusvalía de los capitalistas, la cooperación, para emanciparse hoy de los intermediarios, y capacitarse en las cuestiones de compra-venta, cambio y distribución de la riqueza; y sobre todo, la escuela. Sin la enseñanza y educación socialista, los medios que el proletariado ha de emplear para su emancipación, con gran facilidad pueden adulterarse y orientarse en un principio egoísta que resulten contra-productivos.

La enseñanza socialista dará a las nuevas generaciones un carácter de continuidad aventajada para la gran obra de redención humana, acelerando y consolidando científicamente la anhelada sociedad colectivista.

Leed EL SOCIALISTA

TRABAJO

Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

Para esto se precisa obrar en todo con alma socialista, que los organismos obreros sean comunidades de almas socialistas, bien comprendidas de su misión histórica.

Debido aún a la poca educación socialista del proletariado, ocurre hoy, que se crean cooperativas y otros organismos y todavía no llenan cumplidamente su cometido, siendo su causa principal, la de que no todos los compañeros que intervienen en su desenvolvimiento luchan o laboran con verdadera alma socialista.

No basta que los que dirigen estos organismos o desempeñan los principales cargos, sean socialistas probados, es necesario también, que lo sean todos los que de un modo u otro intervienen en el desarrollo de la entidad.

En toda colectividad, para conseguir el fin perfecto que se propone, hace falta que sean perfectos, en lo posible, todos los coagentes que la integran; y de la misma manera que no resulta un todo, cuando falta cualquiera de las partes, y que una maquinaria no funciona bien cuando cualquiera de las piezas componentes no funciona o está averiada, de la misma manera estos organismos valiosos ayudadores del socialismo, no cumplirán con la perfección debida su misión, si todos sus individuos no colaboran con verdadera alma socialista.

Estas ligeras consideraciones, nos dicen, pues, que la principal misión de los compañeros más instruidos y capacitados en los organismos obreros, es hacer conciencias socialistas, antes que fuera, dentro de las mismas organizaciones obreras, para que espiritualizadas las conciencias obreras en el ideal común, todos los medios de lucha converjan de una manera absoluta en el punto de la emancipación social que deseamos.

RAFAEL MARTINEZ

Madrid.

De propaganda

El día 19 salieron, para tomar parte en los mitines de propaganda socialista y de reclamación al Gobierno para que reglamente el trabajo en los penales, que organizan las secciones de alpargateros que pertenecen a la Federación de este oficio, los compañeros Antonio Cañizares y Francisco García, representando el primero a la sección de alpargateros de esta localidad, y el segundo al Comité Nacional de la Federación.

Responde esta campaña a un acuerdo del último Congreso de obreros alpargateros celebrado en Cervera del Río Alhama.

La excursión comprende a los pueblos de Elche, Callosa, Crevillente, Aspe, Novelda, Villena, Vall de Uxó, Castellón, Cervera, Logroño y Haro.

Los alpargateros españoles y en

particular los de Elche, vienen reclamando al Gobierno desde hace muchos años, la reglamentación del trabajo en los penales a base de los contratos que rigen en la industria libre.

Hasta el presente nada han conseguido. Sin embargo, creemos que persistiendo en esta labor de conquista de voluntades, los gobiernos saldrán de su indiferencia y pondrán mano en este asunto.

Es esta una cuestión que los alpargateros españoles, ya estén federados, como los que todavía no comprendieron la bondad de la organización federativa, deben estudiar bien, a fin de concertar una acción que dé por resultado el triunfo de sus aspiraciones inmediatas.

Tanto como nosotros los obreros, está interesada en que se reglamente el trabajo en los penales, la clase patronal, pero como esta al parecer no estudia el problema, consideramos como deber nuestro llamarles la atención al solo efecto de que lo estudien para que bien sea por separado o bien uniendo su voz a la nuestra formulen también al Gobierno su reclamación.

En España la legislación social camina a paso de tortuga por la indiferencia de los de arriba y por la desconfianza de los de abajo. Si los obreros nos interesáramos debidamente por la acción política, los cuerpos colegisladores formarían las leyes teniendo en cuenta las aspiraciones de las clases humildes. Mas como estas tienen en olvido dicha acción, de ahí resulta que se legisle tan poco en nuestro favor y que lo poco que se legisla sea defectuoso y en la mayoría de los casos no se cumpla.

Pendientes de aprobación hay varios proyectos de ley que de aprobarse beneficiarían a los obreros Panaderos, Dependencia mercantil, Mineros y obreros textiles. Si se reglamenta el trabajo en los penales, serían beneficiados los intereses de los obreros en Piel, obreros en artículos de mimbre, carpinteros, alpargateros y algunos otros oficios. De forma que cuidándonos de la acción política, y concertando una acción mancomunada

toda todos los obreros que tenemos formuladas peticiones al Gobierno, ésta, sino en todo, cuando menos en parte, veríase obligado a transigir dictando leyes en consonancia con las aspiraciones de la clase obrera.

Estamos pues, según es el juicio nuestro, en el caso de estudiar si es conveniente una acción común y puestas de acuerdo las fuerzas obreras organizadas que antes hemos señalado, organizar una campaña de agitación hasta ver convertidos en ley los proyectos que hay pendientes de aprobación y otros que se encaminen a reglamentar el trabajo en los penales.

Desde la barrera se terea muy bien

Voy a hablar claro y terminante. Son muchos, muchísimos, a los que les sobra un palmo de lengua y les falta un metro de valor. No hace mucho, me decía un sujeto de esos que se igualan con cualquier mujerota: «El Gremio no ha procedido bien con el patrono A: La mejora que se ha alcanzado es muy exigua. O todo o nada.»

—Mira,—le repliqué—; has de saber que esa táctica es absurda porque eso de *tot o res*, da margen a que los demás patronos hagan causa común y surja una huelga general.

—Nada, que no me convences.

—Un ejemplo voy a presentarte para que te sirva de estudio. Cuando yo era un zagalote, los domingos solía pedir dos reales a mi madre la que me negaba dicha cantidad. A fuerza de mucho machacar podía conseguir a lo sumo 35 céntimos, cantidad insuficiente para cubrir mis gastos. ¡Había que inventar algo!

Un domingo, exigí a mi madre un real, el que me entregó sin protesta alguna.

Por la tarde alcancé mis 25 céntimos. He aquí mi triunfo.

—Que no me convences, ca.—Me dijo.

—Bueno. Tu disconformidad no es razonable, porque no tienes el su-

ficiente valor para demostrarla en juntas.

Y entonces me contestó el arcidical que no estaba en la sociedad.

Y lo más gracioso del caso es el muy vivo se chupa sus TRES setas (por lo menos) de aumento los demás costureros han alcanzado con titánica lucha.

¡¡Vivan los frescos!!

A eso del anochecer del matutino, dirigíame a mi casa, de prisa, cuando un sujeto me dijo que el periódico salía que había que pegar más fuerte.

Yo le contesté que pegara él, y jome que sabía poco escribir, y de decirle:

Yo escribiré y tu firmarás, y muy VALIENTE se negó.

Llego a casa, que es precisamente donde existe la redacción del periódico TRABAJO y me encuentro miembro del Juzgado, para incautarse de números que quedasen de la última tirada, pues un artículo de Vives denunciado.

De modo que Pepe Vives con meses de cárcel y dos procesos.

Un redactor procesado y el periódico flojo.

—Hay que pegar más fuerte, está muy flojo.

—Menear la sin hueso cuesta poco. Limpia el faldón del patrono que tienes, so ¡VALENTON!

SALVADOR FERRANDEZ

Notas de la Región

Crevillente

LA CAMPANA DE LA UNION GENERAL

Con gran concurrencia se ha celebrado la manifestación mencionada por la Unión General. También celebró un grandioso mitin en la Casa del Pueblo, que fué presidido por el correligionario Andrés Selva, que con breves y entusiásticas palabras explicó lo que significaba el acto que se había acabado de realizar, cediéndole la palabra al compañero Manuel Más, secretario de la Sociedad de Trabajadores y presidente de la Juventud Socialista local.

Este compañero arremetió duramente contra el proceder indigno de ciertos acaparadores que se llenan de oro a costa del hambre del humilde y sufrido pueblo, y concluyó su discurso dando un toque de alerta al pueblo crevillentino, porque se acerca el día para demostrar que tenemos vitalidad y energía para poder conservar nuestro derecho de ciudadanía.

A continuación habló José María quien al igual que Manuel Más, ha-

TRABAJO

un brillante discurso señalando como previene el mal de que la clase adinerada nos maneja como juguete de Feria. Aconsejó que abandonen los tiquismiquis y que se dispongan a la lucha ingresando en la Sociedad para combatir todos los males que atentan contra la dignidad y el derecho de vida.

Andrés Solva, después de hacer el resumen de los discursos pronunciados tocó la cuestión local refiriéndose al conflicto de los rastrilladores de pita; hizo historia desde que empezó esta lucha, sacando a relucir una hoja publicada por los patronos con el título «En defensa propia», contestando desacertadamente a otra hoja que publicaron los obreros el día 1 del mes corriente.

La reunión terminó con el mayor orden, dando vivas a la Unión General de Trabajadores y a la Confederación del Trabajo.

MALIGNO

TRABAJO Y SUBSISTENCIAS

El mitin del día

14 de Octubre

Usaron de la palabra José Esclapez, por la Juventud Socialista; Pascual Torres, por los Zapateros; Francisco García y José Vives, actuando de presidente Antonio Cañizares.

Esclapez, en breves pero razonadas palabras, explica a la asistencia el papel que a los jóvenes les está encomendado, pues representan el porvenir y es preciso que se adiestren para luchas venideras.

Torres, después de decir a la concurrencia que no podrá extenderse mucho por su poca inteligencia, entra a tratar sobre la obligación que tienen los Gobiernos de velar por los intereses de los trabajadores, en lugar de los acaparadores sin conciencia que se aprovechan de las presentes circunstancias para enriquecerse aun más.

Saca la consecuencia de como se encontrarán las otras poblaciones teniendo por punto de vista Elche, como más industrial, de lo que deduce que la miseria concluirá con todos si no nos aprestamos a defender nuestro derecho.

Y después de relatar una historia de unos bandidos que defendían a los trabajadores a cambio de su manutención, culpando a nuestros gobernantes de que ni aún eso hacen, termina el discurso en medio de un aplauso unánime al decir que para apagar nuestra rebelión, siempre po-

nen en contacto a los obreros de uniforme y a los de gorra y blusa.

García dice va a ser breve, pues estrictamente tratará las conclusiones. Esta campaña no es un capricho —dice— nacido de la «Unión» sino que es debido a la gran alza en los artículos de primera necesidad y al poco trabajo por realizar.

El Instituto de Reformas Sociales nos lo ha demostrado en una extensa estadística publicada ha poco.

La Ley de Amnistía también debe ser un hecho, pues todo ciudadano debe ser libre para exponer su pensamiento, y por tanto no deben permanecer más tiempo en las cárceles los condenados por cuestiones político-sociales.

Vives, empieza diciendo, que se encuentra orgulloso por la concurrencia de mujeres al acto. Ataca a los Gobiernos por malos administradores del país, pero los pueblos a veces también son malos por no hacer cumplir a aquellos.

Refiere la huelga ferroviaria y el acto realizado por los del brazalete y dice que cuanto mayor la fuerza sea, más respetados serán sus actos.

Con palabras alentadoras, invita a los presentes a la manifestación para que atiendan lo que pedimos entre otras cosas la Ley de Amnistía, porque es injusto que se abuelva a personas que matan a otras mientras en la cárcel se pudren hombres por el simple hecho de escribir su pensamiento.

Preguntado, un abogado si sería absuelto un individuo por escribir un artículo contestó: Si hubiera robado a mano armada bien... pero ha escrito...

Con frases ingeniosas demuestra que el Gobierno es el culpable de todo y que apenas un ministro algo regular asoma, como nos lo demuestra el caso Urzais, los demás se las arreglarán para que su presencia allí no sea mucha.

El Presidente da lectura a las conclusiones que se han de elevar al Gobierno lo que después de aprobadas y tras breves palabras del compañero Cañizares quedó terminado el acto.

LA MANIFESTACION

El domingo anterior y con una concurrencia algo regular se verificó la manifestación anunciada de antemano y cuyo fin era idéntico al del mitin. Es lamentable que los trabajadores hagan caso omiso de estos actos y no acudan en masa para hacer comprender al Gobierno lo que en verdad les falta; que los artículos de primera necesidad desciendan.

El reposo del pan

Hemos observado que hace bastante tiempo que las autoridades tienen completamente abandonado este servicio; y no será que él carezca de importancia, pues al precio que se cotiza este artículo, ya vale la pena de que las autoridades se preocupen algo más de este asunto, porque si encima de que se les deja a los acaparadores de trigos y harinas que campen por sus respetos, dejan también en amplia libertad a los panaderos, entonces entre todos nos van a hacer pasar por el oro.

¡Y que no los hay listos entre los panaderos!

En verdad que algunos tienen algo de conciencia y no se extralimitan mucho en mermar el peso del pan, pero hay otros, que riase V.; es el colmo, pues se quedan con el pan y con el dinero.

En verdad que no nos explicamos que es lo que pasa en esto del reposo del pan, pues al frente de este servicio o destinado a él, estaba el dependiente del Ayuntamiento, Cañizares, que cumplía su cometido, pero ahora a Cañizares no se le ve hacer nada sobre el particular. ¿Es que Cañizares no es el mismo?

Señor encargado del reposo:

Queremos que se haga algo práctico sobre el particular. No se tenga tan abandonado un servicio que tan directamente perjudica al vecindario, que se salga a repesar el pan con más asiduidad, sin que tengan previo aviso los panaderos, porque eso sería un juego de bobos, y no es pues justo que se pague por el consumidor un kilo de pan y reciba 800 gramos o menos, de este artículo; porque los panaderos las saben hacer así y más gordas.

Actívese, pues, el reposo del pan y no se haga con tanta negligencia porque de lo contrario volveremos a ocuparnos del asunto, dando a las cosas otro nombre.

Justicia española

Procesos y denuncias

Nuestro compañero J. Vives ha sido procesado en la causa que se instruye con motivo de la denuncia de que dábamos cuenta en el número anterior, y denunciado por el artículo que firmaba en TRABAJO del domingo último.

Nos ocuparemos de ambos procesos.

PRO-VIVES

Todas las sociedades domiciliadas en el Círculo Obrero, han celebrado asambleas generales para acordar solidarizarse con el compañero J. Vives y prestarle su apoyo material y moral.

Dichas organizaciones, que tienen unos seis o siete mil federados de ambos sexos, han tomado sus acuerdos por unanimidad. Había el propósito de celebrar una manifestación y dirigir telegramas al presidente del Consejo y a los diputados de la Conjunción Republicano-socialista reclamando que se haga justicia a Vives, pero este compañero ha rogado se aplase toda resolución hasta que él, en una reunión pública, dé cuenta de los procesos y de los hechos en que se fundan.

Tendremos a nuestros lectores al corriente de lo que suceda.

La Catalana

Gran tintorería, quita-manchas y limpieza de toda clase de prendas, montada con los últimos adelantos, de

JUAN CEVA

Especialidad en limpieza en seco de toda prenda quedando como nuevo, limpiándose los trajes en nueve horas.

Se tintan toda clase de colores empleando los mejores tintes antiguos.

Se tintan lutos al día, empleando el negro carbón.

Las ropas negras se tintan en diferentes colores.

Esta casa responde de todos los trabajos.

Economía y esmero.

Despacho: Mayor Ciudad y Uberna, 16.—ELCHE

Costureros

En la calle Mayor Llano, número 14, se compra estopa de cáñamo, larga, buena a 55 céntimos la libra.

No equivocarse, Mayor Llano, número 14.

Tip. J. Agulló Sánchez.—ELCHE

ANUNCIOS

Servicio de Encargos
Crevillente, Elche, Alicante

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACION CON LOS ORDINARIOS DE MADRID

BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Mayor, 1

ALICANTE.—Plaza de Isabel II número, 10

ELCHE.—Juan Quirant Mateu San Juan. 4

“Café Tupinamba”

Plaza de Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico no ha reparado en gasto alguno para presentar al público un buen café al insignificante precio de CINCO CENTIMOS.

Café con gotas 5 céntimos

Café con leche 5 céntimos

Pedro Valero Clement

Representante administrativo de la Prensa Obrera

TIENE PARA LA VENTA:

A 10 CENTIMOS

Un torero llauror, por Salvador Ferrández.

Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles de Madrid “El Trabajo”, por Carlos Bonet.

El Programa Socialista, Comentarios, por P. Iglesias.

La Guerra y la patria, Opiniones. Moral católica y moral Socialista. Dos meses en el cuartel.

A 15 CENTIMOS

De todo un poco.

Los toreros, honra de España, por José López y López.

El gladiador Espartaco.

A 20 CENTIMOS

Protestad combatiendo.

A 30 CENTIMOS

¡Sin Patria! de Torres y Arotóns. Camino del triunfo.

Mitin de controversia entre D. Antonio M.^o Coll y Pablo Iglesias.

A 40 CENTIMOS

Programa Obrero, por Fernando Lassalle.

El Socialismo, por el Doctor Juan Justo.

A 1 PESETA

Don Quijote de la Mancha.

A 1'50 PESETA

Manuel del Obrero asociado, por Luis Fernández y Antonio López Baeza.

A 2'50 PESETAS

Tratado de contabilidad por partida doble, por F. Arenas Guerra.

Multitud de obras de diversas clases y una completa biblioteca popular a UNA peseta el tomo, de renombrados autores nacionales y extranjeros, tales como Marx, Gorki, France, Altamira, Darwin, Faure, Recius, Ibsen, Schopenhauer, Jaurés, Tolstoi, Spencer, Carmen de Burgos, Fabra y otros muchos.

JOSE VIVES VIVES

REPRESENTANTE

de Casas editoriales: Obras de Medicina, Farmacia Veterinaria, Legislación, Filosofía Sociología, Ciencias, Artes, Literatura, Pedagogía, Historia, Contabilidad, Diccionarios, etc., etc.

Venta al contado y a plazos

ELCHE

Publicaciones de actualidad

La guerra romántica y la guerra brutal

por A. Bermejo de la Rica

Tres pesetas

La dama de la Cruz Roja en la guerra

por Antonio Heredero

Tres pesetas

El fin del imperio alemán

por Angel Medina

1'50 pesetas

De venta: José Agulló, Canalejas, 5

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas
y de las Sociedades Obreras.—ELCHE